

# 裕兴德育时代英才 丹心流芳润学子心田

## 合肥市裕兴学校特色办学彰显育人品质

定义一所“好学校”有很多标准,但是其中最重要的,也是必不可少的一个标准就是既要教好书,也要育好人,此所谓传道授业解惑也。《论语》有言:“夫子循循然善诱人,博我以文,约我以礼,欲罢不能”;叶圣陶先生提出:“凡为教,目的在于达到不需要教。”美国教育家克伯屈说:“教育属于生活,教育为了生活,而且教育要依靠并借助于生活”……教育的至理名言古今中外有千千万万,如何将这些至理名言融和到办学中,融和到日常的教育教学中,这是裕兴人所一直努力践行的事业。

正如周美平校长所说:“裕兴的校园,是一只只雄鹰从这里展翅高飞的起点,也是师生们心灵飞扬,个性张扬、情感流淌的地方。天道酬勤育人路,孜孜以求臻于善。孩子的每一天成长不可逆转,这就是教育赋予我们教育人的使命。让我们读懂孩子,让巢湖之畔,包公故里的这所学校成为师生共建幸福和谐的家。”

刘惠明 潘爨



德育艺术节上,我们精彩演绎

### 【四节】春风化雨 润泽童心

#### 传统文化节——传承

中华民族 5000 年的文化源远流长,其中有很多精髓体现在我们的传统节日中。春节、清明节、端午节、中秋节并称为中国四大传统节日。随着社会的快节奏发展,对孩子这方面的教育往往有所缺失,裕兴学校在每一个传统节日中都开展丰富多彩的活动,这些活动形式多样,孩子们喜闻乐见,更是在潜移默化中传承了中华文化。



端午节我们学习包粽子



清明节祭奠先烈



中秋节猜灯谜



春节:春节是中国的大节,是阖家团圆,举国欢庆的日子。春节有很多习俗,比如放鞭炮、贴春联、吃饺子等。每年寒假前,裕兴学校都会围绕写春联这一传统习俗开展活动。写春联不光是孩子们展示毛笔字的平台,春联中的学问更是能够激发学生对于语文的学习兴趣。



端午节:端午节的习俗之一就是吃粽子。“端午情,粽飘香”,近年来,裕兴学校把包粽子做成了传统的主题亲子活动。“先将粽叶卷成圆锥状,再将糯米填满、压平……”一位家长边示范,边讲解,孩子们则在边上观看,有的帮忙递粽叶,有的帮忙摆放,大家跃跃欲试,忙得不亦乐乎。眼前的这一幕是裕兴学校开展的师生、家长包粽子实践活动的一个环节。活动中,学校布置学生查阅各种资料,了解端午节由来、习俗、相关诗词,再通过学生绘声绘色的讲演加深全体学生对端午节的认识。同时学校还邀请部分“包粽子能手”家长走进校园,指导学生包粽子。在家长和教师的悉心指导下,一个个小巧玲珑的绿色粽子从孩子们的手中诞生。师生、家长人脸上洋溢着幸福温馨的笑容。端午包粽子是学校德育特色工作“四节两季”活动中重要的一项。孩子们在此项活动中,不仅了解了传统节日的知识,传承了中华经典文化,更提高了动手实践的能力。

中秋节:中秋是金秋送爽,丹桂飘香的时节,自古寄情中秋的诗句很多,海上生明月,天涯共此时。露从今夜白,月是故乡明。月满中秋共婵娟,裕兴书香溢华彩,今年中秋,裕兴学校举办了第九届猜灯谜活动。每年的猜灯谜活动,老师和同学们在灯笼的制作上都会推陈出新,别出心裁,可谓创意无限。五颜六色的小灯笼寄托了师生对传统中秋佳节的美好祝福,谜面纸上那一幅幅小图案更是让人感受到活动组织的精细和老师们的用心。中秋活动除了传统的猜灯谜活动之外,还设置有展板,展出各年级孩子们的中秋绘画作品和手抄报,鲜艳的色彩勾勒出了孩子心中的中秋佳节。学校还会邀请刚入学的一年级小朋友的家长来到校园和孩子们一起进行亲子活动,享受这难得的欢聚时光,家长和孩子们在小小彩色灯谜字条的包围中其乐融融,乐在其中。



游戏节上,我们开心做游戏



市级健身操比赛,我们载誉而归

#### 游戏节——启智

玩要是孩子们的天性,游戏是小学生日常生活最重要的组成部分之一,为了进一步促进学生身心的健康发展,培养学生的创新能力和团队合作意识,进而推进学校素质教育的全面发展,裕兴学校于2015年10月30日上午举办首届学生游戏节活动。活动中,恰逢瑶海区第四督导组专职督学叶维取和汤继珍到校督查文明创建工作,并和学生们一起体验了游戏的快乐!

本届游戏节的主题为“童心、童真、童趣”,场地分为室内和室外,游戏包括低、中、高三个年级段,总计21项活动,设计严格遵循孩子年龄和身心发展的特点,注重趣味性、知识性、合作性。其中低年级组的让皮球飞、捕鱼达人、点球大战,中年级组的投掷飞镖、南水北调、秋季丰收和高年级组建宝塔、趣味保龄球、荆棘取水、不倒森林等活动最为精彩。此外,学校还邀请了80名家长代表参与此项活动,与孩子们一起重温儿时的快乐与美好。

游戏节活动,使得裕兴的学生们在积极、健康、愉快的游戏氛围中,促进身心健康发展,提高智力水平,培养创新实践能力、竞争意识和合作意识,为学生的全面发展奠定了坚实的基础。

#### 艺术节——育德

每年一度的艺术节是裕兴学校师生展示才艺的舞台,也是同学们交流、提升的综合性平台。诵读国学经典,品悟中华文化,对培养学生良好的阅读习惯具有重要意义。裕兴秉承“读书奠基人生”的办学理念,坚持“书香育人、环境育人”的办学特色,所以,经典诵读是



荡气回肠的经典诵读《黄河颂》

艺术节的重头戏。2016年4月29日下午两点,合肥市裕兴学校第八届德育文化艺术节之经典诵读比赛隆重开幕。比赛形式多样、内容丰富,有对诵、群诵、配乐朗诵、歌舞朗诵、书法绘画表演朗诵等。在精彩的开场舞《大梦想家》之后,来自各个年级和班级的10个经典诵读节目依次呈现,让在坐的所有人再一次感受到了中华诗歌的无穷魅力。

同时,艺术节还开展了春季田径运动会,男女甲乙丙组60米预决赛、男女甲乙组垒球预决赛、男女组跳远、跳高预决赛等在校内校园顿时沸腾起来。孩子们顽强拼搏,赛出风采,赛出友谊,更高、更强、更快的体育精神在此得到展现。田径运动会不仅磨练了同学们的意志,提高了他们参与体育锻炼的积极性,同时还激发了广大师生的拼搏意识和永不言弃的精神,为裕兴学校体育文化增光添彩。

第八届校园文化艺术节之“百米书画长卷”创作活动中,经过前期各班级的推荐和选拔,百名同学在美术老师的带领和指导下,挥毫泼墨,在近百米的画卷上创作,一幅幅栩栩如生的作品跃然纸上。这边,楷书、隶书、魏碑映入眼帘;那边,国画、水粉、儿童画夺人眼球。经过一个多小时的精心创作,书法、国画、水粉画、儿童画、漫画……一幅幅生趣盎然的书画作品跃然于画布之上。很快,充满着师生热情,洋溢着孩子才华的书画长卷大功告成了!书画长卷让孩子们展现着自己的才华,洋溢着热爱生活热爱校园的热情,也蕴含着师生深厚的情谊,为裕兴学校的书香校园蓝图添上了华丽的一笔。

第八届校园文化艺术节之讲故事比赛中,小选手们或绘声绘色地演绎着生活中的美德故事,或激情昂扬地抒发心中对爱的歌颂,或沉着自如娓娓道来一段哲理思考……赛场上掌声不断,感动不断,中华民族的传统美德在这个赛场上散发着夺目的光芒,不论是小选手还是观众们都受到了一次心灵的洗礼,活动除了展现自我、锻炼自我,最大的意义不正是如此吗!在今年瑶海区德育文化艺术节“展舞姿”“扬歌声”“诵经典”展演中,裕兴学校选送的三个节目均荣获一等奖。学校的啦啦操队在去年的合肥市啦啦操大赛中荣获一等奖,还将代表合肥赴青岛参加全国大赛。

#### 围棋节——陶情

围棋节是学校近年来着力打造的一项特色活动,这也是学校四节两季活动的一个重要组成部分。2014-2015年学校已连续举办两届围棋比赛,比赛中家长们与小选手共同参与,家长在一旁旁听观战,整个比赛场面安静异常、气氛紧张。2015年学校代表队在参加合肥市围棋比赛中,荣获小学女子甲组第二名的好成绩。



围棋节上,我们认真对弈

### 【两季】感知世界 知行合一

#### 研学季

研学季。研学活动的意义在于让学生在与众不同的生活中拓展视野、丰富知识,加深与自然和文化的亲近感,增加对集体生活方式和社会公共道德的体验,研学旅行中小学生的自理能力、创新精神和实践能力都能够得到提升。

去年10月,裕兴学校精心组织了研学游活动,活动的地点是位于安庆的国家5A级景区千年文博园。文博园中,厚重的历史文化、多样的民族特色,彰显了中华上下五千年的艺术辉煌,给孩子、家长、教师以深深的震撼。步入其中,荡涤心灵、心生自豪。其中,铁画、根雕等艺术作品让孩子们大开眼界,惊讶于能工巧匠们竟然能用这些常见的材料制作出这么精美的作品。

依据“读万卷书,行万里路”的原则,学校盘活周边资源,让学生走进生活大课堂,组织学生和家长走进李鸿章墓。游学前,各班学生与家长共同查阅相关资料,对安徽名人李鸿章作了解。五年级学生说:“和爸爸妈妈一起查阅资料,我了解到李鸿章是我们合肥的名人,是民族的英雄,他不计较个人荣辱得失,修铁路、建设工厂、组建海军,为了国家,鞠躬尽瘁,非常了不起,我要以他为榜样。”游学中,孩子们与家长共同品读、共同思考,在讲解员的带领与讲解下,重回那个历史的年代,感悟厚重的文化沉淀,开阔自己的视野胸襟。



参观享堂,了解名人历史



毕业季中,我们穿越“凯旋门”

#### 毕业季

毕业季。毕业仪式不应该是大学生们的专利,小学六年的生活同样意义非凡,值得被记忆。六月,是小学六年级学生的毕业季,为让每个毕业生体会父母和教师六年的辛勤付出,裕兴学校举办毕业典礼活动。活动中,孩子与家长共同按下手印,见证成长的一步,收获幸福的一刻。随后,家长与孩子一起参加游戏,体验与孩子同欢的乐趣。

这一天,每名毕业学子都是自己的明星,学校专门设置了“凯旋门”,当孩子们走过意味小学6年成长的道路,走过“凯旋门”,来到在道路另一端迎接他们的爸爸妈妈身边时,家长祝贺孩子“小学毕业了”,而孩子则向爸爸妈妈道一句“爸爸妈妈您辛苦了”,孩子与家长深情凝望,伴着抒情的音乐和语重心长的演讲,许多孩子和家长眼中凝满了幸福、感恩、喜悦的泪水,一个深情的拥抱诠释了孩子的感恩和父母的欣慰。

五十七年的不懈追求,五十七年的峥嵘岁月,像一部浩瀚的长书,经过几代人的奋力拼搏,裕兴学校踏上了一条品牌学校流光溢彩的道路,绘就了一幅群贤荟萃的画卷。学校自2008年以来先后荣获“全国文明礼仪示范基地”、“全国青少年法制教育先进单位”、全国第七届规范汉字书写大赛团体、组织三等奖、“合肥市特色小学”、“合肥市平安校园”、“合肥市绿色校园”、“合肥市家教名校”、市级健身操比赛一等奖、合肥市围棋比赛女子甲组第二名、“瑶海区教育教学成果先进单位”、“瑶海区网络教研先进单位”等荣誉称号。多位教师和学生竞赛中获得荣誉,其中教师获国家级奖项54项,省级奖项40项,市、区级奖项198项;学生获国家级奖项96项,省级奖项45项,市、区级奖项91项。

明年秋季,瑶海区政府重点打造的项目之一,裕兴学校新校区将投入使用,高标准建设的新校区定将促使裕兴再上一个新的台阶。一路走来,一路欢歌,因为肩上的责任重大,因为心中的爱真挚,裕兴人的教育梦更加温润美好。